

NÚM. 14,341

Suscripción en Córdoba }
Fuera de Córdoba..... }

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

MARTES 31 DE ENERO DE 1899

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO L

CRÓNICA MADRILEÑA

Los atracos y el escudo de Madrid.— Al fin confesó.—Una proposición.— Escándalo y ceno.—¡Oh! «La Walkyria».—«El Saloncillo».—«De Oñate á la Granja».

Por los diarios madrileños tendrán noticia nuestros lectores de que el asunto de actualidad es, desde hace mucho tiempo, el atraco, cosa que nos hace opinar que á esta villa no debemos llamarla del oso y del madroño, sino de los atracos.

Que aquí hay muchos osos... domésticos, nadie lo duda, como tampoco que abundan los madroños; pero son tantos los atracos realizados de poco tiempo á esta parte, que el número de osos y de madroños ha sido superado por el de atracos, hasta el extremo de constituir estos la característica nota de la capital de España, hecho que nos ha inducido á solicitar que desaparezcán del escudo de Madrid el oso y el madroño, para poner en su lugar dos atracadores, que, navaja en mano, estén despojando á un caballero de todo lo empeñable que lleve sobre su mortal persona.

Según unos—los de la policía—no hay tantos atracos como se dice, y según otros—los periódicos madrileños—hay muchos atracos que no se hacen públicos.

La policía, acaso por hacer algo, se dedica á desmentir los atracos de que dá noticia la prensa, y el fruto de esa campaña es que muchos atracados se vayan á sus casas silenciosos y tristes, sin contar lo del atraco más que á los de su familia, pero con la condición de que guarden la más absoluta reserva acerca del asunto, porque, después de robado, es muy triste verse desmentido y puesto en ridículo por la policía.

Como con esa campaña no se iba á ninguna parte más que al ridículo, y nuestro gobernador civil se convenció de ello, creyó llegada la hora de poner al descubierto la verdadera causa de los atracos, y en vista de que una gran parte del ejército de agentes de seguridad y de policía presta servicios de ordenanzas y escribientes, ha pedido que estos dejen de ser criados de quien no les paga y vayan á servir al verdadero amo.

¡Acabáramos, Excmo. señor don Alberto Aguilera!

Por ahí debió V. E. empezar, cuando los atracos principiaron á ser una constante actualidad, y también cuando la prensa publicó una estadística del cuerpo de Seguridad y de Policía, porque entonces el vecino de Madrid hubiera sabido á qué atenerse, y, seguramente, la sociedad de recreo—y de protección por sus pensamientos—que proyecta crear un cuerpo de policía contra los atracadores, hubiera llevado hace tiempo á la realidad su pensamiento.

Nuestro gobernador civil pide, para aumentar la vigilancia en las calles de Madrid, que se releve á los individuos de los cuerpos de Seguridad y Policía de los servicios que prestan en los teatros, paseos, mercados y otros puntos.

Nosotros, por si entre esos puntos no se cuentan el teatro de la Zarzuela y el casino Music-Hall en las noches de baile, pedimos que también se les releve de presenciar las fiestas que en honor de todos los vicios se están celebrando en esos centros de diversión culta, como se ha dicho en algunos sueltos de contaduría.

No pedimos eso para aumentar la seguridad de los transeúntes de las calles de Madrid, sino para evitar que el principio de autoridad se quebrante más de lo que está y que los pobres guardias padezcan horriblemente.

La misión de las autoridades, según se entiende en los pueblos cultos, es, entre otras, no permitir que se falte á la moral y á las buenas costumbres, y el hacerles ir á la Zarzuela y al casino Music-Hall, especialmente á éste, es obligarles á poner el visto bueno á las orgías más descoyuntadas, repugnantes é impropias de gente educada que pueden concebirse.

Lo que ocurre en el antiguo teatro de la Alhambra, célebre desde muy antiguo por sus bailes, llega al colmo...

Todo llega en este mundo, como dicen los agoreros de oficio y los filósofos de los barrios bajos de la Villa de los atracos, y como el estreno de *La Walkyria* no había de ser una excepción, los que tienen por ídolo á Wagner y los que se dejaron subyugar por los bombos de la empresa del régio coliseo, vieron "al fin", satisfechas sus ansias de conocer la primera parte de la trilogía *El Anillo del Nibelungo*.

Luis Paris, para que el anuncio del futuro estreno llamara más la atención, hizo colocar en las esquinas de las calles un cartel pintado por Mariano Benlliure, que, como el que anunciaba días después la terrible lucha entre el toro *Pandereto* y las leonas *Nemea* y *Sabina*, dió origen á que nutridos grupos de curiosos y desocupados estorbaran el paso á los transeúntes, y á que se afirmara lo de que "un tonto hace ciento."

Llegó la noche del estreno de *La Walkyria* y se llenó el teatro Real, como hace mucho no ocurría.

El drama lírico de Wagner era lo que por referencias se sabía y el público lo escuchó con religiosa atención.

Muchos no entendieron la ópera, aunque su libreto estaba escrito en castellano y en buenos versos, porque la música del revolucionario Wagner es de las que se comprende después de varias audiciones; pero todo el público aplaudió, tanto al músico, á los cantantes, á la orquesta como á la empresa, á esta porque se gastó algunos miles de duros—según nuestras referencias ciento doce mil ciento sesenta y siete pesetas—para presentar la obra y por haber acertado.

Creemos que habrá *Walkyria* para toda la temporada, con los consiguientes intervalos, como es natural.

En muy contadas capitales de provincias, acaso en dos ó tres solamente, podrá verse *La Walkyria*; pero como se han editado varios libros acerca de ella y algunos periódicos, entre ellos *El Saloncillo*, han publicado detalladas reseñas, el que lea los primeros ó los segundos se podrá hacer idea aproximada de lo que es *La Walkyria*.

Entre los periódicos que se han ocupado de la obra del músico alemán, ninguno lo ha hecho con tanto acierto como *El Saloncillo*, que le ha dedicado un número extraordinario, que contiene muchos retratos fotográficos de los personajes y de las decoraciones, además de trozos del libreto y buenos artículos acerca de la ópera.

Con decir que en ese número se vé el exquisito gusto artístico y literario que tiene López Marín, su director, huelga todo elogio.

La falta de tiempo y de espacio nos impide dedicar un trabajo extenso á la actualidad literaria, á la obra *De Oñate á la Granja*, del incansable don Benito Pérez Galdós.

Dos meses hacía que apareció *Mendizabal* cuando vió la luz *De Oñate á la Granja*, y como entre la publicación de aquella y la de *Zumalacarrequi* solo habían mediado tres meses, bien puede considerarse al autor insigne de los *Episodios Nacionales* como el novelista más fecundo de España y del extranjero, y más si se tiene en cuenta que para escribir esas obras ha necesitado recorrer lugares y consultar textos, para que sus novelas sean históricas y no carezcan de lo que deben constituir sus mayores atractivos.

Y no se diga que esa actividad de don Benito hace atropellada su labor y la resta una parte de los méritos que tanto se admiran en sus obras. Una prueba de que no ocurre tal cosa es *De Oñate á la Granja*, de los tres volúmenes que ha publicado de la tercera serie de sus *Episodios*, el que más nos gusta.

Todo en él encanta. La galanura del estilo, el interés que ha sabido dar á todos los pasajes de la novela, el arte con que presenta los hechos históricos y las descripciones que hace, sobre to-

do la de Oñate y la de la ambulante corte del Pretendiente, cuadros ambos muy suficientes para dar renombre á un escritor.

A juicio de muchos, tenidos por autoridades literarias, *De Oñate á la Granja* es uno de los más preciosos volúmenes de los *Episodios Nacionales*, cosa que nosotros, en nuestra humildad, también reconocemos, y que prueba que ni los años ni el incansante trabajo roban ni un átomo al prodigioso talento del señor Galdós.

MIRELA.

UNA CARTA DE MANILA

El director de *La Reforma* ha recibido de Manila la siguiente carta, cuya reproducción puede interesar á nuestros lectores:

"Sr. D. Rafael Comenge.

Muy estimado amigo: Imposible detallar á usted el nuevo y estrambótico aspecto que presenta esta capital desde que se arrió nuestra bandera.

Aquellos famosos días en que la guerrilla del Casino, al mando de usted se jugaba la vida por la patria, no eran más peligrosos que estos que ahora pasamos, sin gloria y sin fruto, abocados siempre á sufrir vejaciones de los dos tiranos que pro-indiviso disfrutan ahora lo que fué española soberanía.

No estamos prisioneros de los tagalos, es verdad; vivimos libres en Manila ¡pero, cómo! Entrar en la Tabacalera de la Escolta á tomar un *cocktail* es hipotecar el outis... Los americanos, los indios con entorchados, y lo que es peor, algunos desertores nuestros nos miran con aire burlón y provocativo, y si el ultraje llega á vías de hecho, siempre salimos perdiendo; si contestamos virilmente, porque nos arrollan; si acudimos á las autoridades yankees, porque no nos hacen caso.

Nuestro deseo es que cuanto antes organice el Gobierno la repatriación, para perder esto de vista. Aquí, los indios y los yankees celebran el alboroto de su victoria, cada uno con su vicio favorito: se juega y se bebe de un modo increíble.

La cerveza que se ha importado en unos meses y la que aquí se ha hecho, llenaría la laguna de Bay.

Entre los productos que la civilización americana ha introducido en el comercio de Manila, hay uno que hace terrible competencia á la producción indígena... las *babas yankees*.

Sabe usted que nuestro Gobierno nunca permitió que mujeres españolas tuviesen casa abierta...; pero menos escrupulosos los yankees, han abierto las compuertas al vicio americano y nos han soltado las cataratas del Niágara, una legión de voluntarias, hombrunamente vestidas, que montan en bicicleta y van arrollando á la gente por la calle.

Ya han cogido á muchos.

Los indios, al principio, veíanlas tan engalanadas y se quedaban boquiabiertos, como si fueran hijas ó hermanas del comodoro ó del general; pero ya se van enterando de que son de la dilatada familia del Dollar.

En Manila residen ahora la mayor parte de los ricos hacendados de las provincias. No hay seguridad bajo el gobierno revolucionario, por los celos que se inspiran los que ejercen cargo y los que se consideran acreedores á chupar también del presupuesto. No hay jefe de zona, ni general insurrecto, ni gobernador de provincia, que no tome mayores precauciones para garantir su vida que las autoridades españolas, aún en el tiempo de la insurrección.

Y además hay muchos desengañados, Joaquín González, el doctor ilustrado que todo el mundo conocía por su parentesco con el generoso capitán Joaquín de Sulipán, tomó la empresa de organizar el Gobierno en la Pampangá con un calor y una fé que desmentían su aspecto indiferente y apático. Pero como su relativa cordura no basta á contrarrestar los disparates de los exal-

tados, no tardará en quitarse de enmedio y acaso, si se enciende la guerra con los yankees, ó surgen discordias sangrientas entre los indios, se embarcará para Europa. Creo, en cambio, que cuanto se ha dicho de Arellano es falso.

Me inclino á creer que no ha tomado parte alguna en la revolución, y que en la junta á que asistió se mostró afecto á España.

El que toma preponderancia efectiva (y ya sospechosa para Aguinardo) es Antonio Luna, y no sin motivo, pues se ha ganado el prestigio peleando, cosa que Aguinardo no puede ostentar. Así resulta que el héroe teme que al salir de los montes y encaramarse á la Presidencia, digan los unos: "Yo peleé más que tú," y la muchedumbre de abogados, más instruidos que él, también le disputen la supremacía. La masa, empero, sigue adicta á Aguinardo, cuyo prestigio tiene algo de supersticioso, y... de todo ello, á la larga, no puede resultar más que una lucha sangrienta.

Tenemos ansia, que usted comprenderá, por noticias de ahí; pero llegan los correos, y no vemos más que nuevos desengaños. Nos volvemos locos pensando cómo en España sigue todo lo mismo, como si aquí nada hubiera pasado, y anhelamos que se acerque la hora de pisar tierra española, con temor, sin embargo, de que, al poner el pié, no encontremos la España que en la ausencia se sueña, sino otra, que la triste realidad nos va presentando en cada correo que llega.

Espero abrazarle pronto, y entretanto sabe cuanto le estima su afectísimo amigo,

RAMON.

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA

DE CORDOBA

EDICTO

Don Francisco Fernández Vior, Juez de primera instancia de esta capital.

Hago saber: que en este Juzgado y Escribanía del que refrenda se siguen autos á instancia de los señores "Carbonell y Compañía", representados por el Procurador don Antonio Caballero Redel, contra don Mariano Aguayo y Fernández de Mesa, Marqués de Villaverde, en los cuales se ha mandado sacar á pública subasta por el tipo de su aprecio los bienes siguientes:

Un tronco de mulas, una de ellas torda muy clara, varias cicatrices en los encuentros, de nueve años, siete cuartas y siete dedos y sin hierro visible, y otra torda muy clara con varias cicatrices en los encuentros, con doce años, con siete cuartas y seis dedos, sin hierro visible, valuadas las dos en quinientas pesetas. 500

Otra mula torda con varias cicatrices en los encuentros, con ocho años, siete cuartas, cuatro dedos, sin hierro visible, valorada en trescientas veinte y cinco pesetas. 325

Una yegua torda mosqueada, de doce años, siete cuartas, seis dedos, herrada en el muslo derecho, valuada en trescientas veinte y cinco pesetas. 325

Un caballo capón, alazán, lucero, cordón corrido, bebe con los dos, rabi-cano, calzado de las posteriores y de la izquierda, con ocho años, siete cuartas, cuatro dedos, sin hierro visible, valuado en quinientas pesetas. 500

Unas guarniciones para cuatro caballería color avellana, hechura que llaman catalana, completa de todo, con inclusión de su rendaje y cuatro hierros de bocado, dos de ellos lisos y dos salomónicos y en las cuatro anteojeas los escudos de Marqués en metal blanco, todo en perfecto estado. 350

Otras guarniciones como las anteriores, solo en negro, completas también de todo y solo la falta de hierros de boca, pues sirven los hierros de las riendas blancas, no tienen escudo y su uso también es bueno; tanto estas guarniciones como las anteriores tienen sus

collares de cascabeles: su valor es el de doscientas cincuenta pesetas. 250

Un coche vis á vis de cuatro asientos, ochocientos noventa y cinco pesetas. 895

Un landó de cinco luces, mil quinientas pesetas. 1.500

Un familiar de seis asientos, cuatrocientas cincuenta pesetas. 450

Un break de cuatro asientos, doscientas veinte y cinco pesetas. 225

Una canastilla pequeña para niños, ciento cincuenta pesetas. 150

Un break pequeño para niños, cien pesetas. 100

Total, 5.570

Importa el aprecio de los bienes cinco mil quinientas setenta pesetas.

Las caballerías, coches y guarniciones se encuentran en la casa plazuela de Aguayos número siete, depositados en poder de Rafael Paez Ucles, que los mostrará á los que deseen tomar parte en la subasta.

Para el acto del remate se ha señalado el día ocho de Febrero próximo, á la una de su tarde, en la sala Audiencia de este Juzgado, sito en el piso alto de la casa Ayuntamiento, bajo las condiciones siguientes:

Primera: Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual al diez por ciento del total valor de los bienes, sin cuyo requisito no serán admitidos.

Segunda: No se admitirán las posturas que no cubran las dos terceras partes del valor de los bienes que se subastan.

Dado en Córdoba á veinte y cinco de Enero de mil ochocientos noventa y nueve.—Francisco Fernández Vior.— El actuario, licenciado Pedro Fernández Pintado.

PÁGINAS DE LA HISTORIA

El doctor Espina y Martínez.

31 de Enero.

La vida del ilustre doctor don Pedro Espina y Martínez, es de las que constantemente debían estar perennes en la memoria de todo desheredado y de aquellos que á pesar de haber nacido en rico y venturoso hogar han visto transcurrir la mayor parte de su existencia rodeados de miserias y dolores, para que de ella tomaran ejemplo; por ser de las que constituyen irrecusable y hermosa demostración de lo que puede y vale una voluntad firme, aunque su dueño viva en humilde esfera y abatido por la desgracia.

Entre los asesinatos que las fanáticas turbas de realistas cometieron á principios de 1823, contóse el del padre del más tarde doctor Espina y Martínez, consecuente y entusiasta defensor de las ideas liberales.

El fruto de tan abominable hecho fué que quedaron en la mayor miseria la viuda y dos hijos, hembra una, varón otro, de aquel mártir de la libertad. El varón, cuando aun no había cumplido doce años, dedicóse á repartir periódicos y á otros trabajos manuales, para aliviar la triste situación de su madre y de su hermanita, dedicando al estudio una parte de las pocas horas de que disponía para dar descanso á su cuerpo, con lo cual pudo atender al sostenimiento de su familia, y al mismo tiempo estudiar las asignaturas del bachillerato, cuyo grado tomó y más tarde ingresar en la Academia de San Carlos, donde estudió con gran aprovechamiento la carrera de Medicina, sin que por ello dejara de atender á la manutención de su madre y de su hermana; pero en lugar de hacerlo con el producto de trabajos manuales, hacía lo que ganaba traduciendo obras del francés, lo mismo científicas que literarias y dando lecciones.

Cuando á fuerza de infinitos trabajos y de privaciones sin cuento se vió licenciado en Medicina, marchó al pueblo de Candelario, y en él ejerció su

carrera durante diez años, siendo el paño de lágrimas de los vecinos pobres y de los desgraciados, tanto que su recuerdo vivió potente mucho tiempo en aquel pueblo, como lo demuestra el hecho de que al volver á él catorce años más tarde, todo el vecindario salió á recibirle en masa con gran regocijo.

Su corazón era tan bondadoso como grande y portentoso era su talento, como lo demostró en 1855 prestando sus servicios á los coléricos de Chinchón, donde sufrió el contagio y fractura de una pierna, y más tarde en Valdilecha, asistiendo á los variolosos.

Hizo curas asombrosas, entre ellas la de una gravísima enfermedad que padeció don Julián Romea.

Fué médico del Hospital provincial de Madrid; tradujo á nuestra lengua importantes obras, tales como el *Diccionario terapéutico* de Bouchot, la *Clinica terapéutica*, de Ferrand, la *Patología médica*, de Tardieu, la *Higiene terapéutica*, de Rives, y sobre todo fué un cumplido caballero y un hombre tan caritativo y tan amante de los pobres, que á pesar de haber ganado muchísimo dinero, al morir no dejó á su familia más que un nombre honradísimo y santificado por los laureles del génio.

HERNANDO DE ACEVEDO.

**

Las tropas españolas derrotan á los marroquíes en la vega de Tetuán.

31 Enero 1860.

Cuando el ejército español, después de arrollar al marroquí en cuantos combates se libraron, pudo descender al valle de Tetuán y establecer sus reales á la vista de la "Ciudad Santa", acercándose con ello al término de aquella tan gloriosa y poco positiva campaña, el primer cuidado del general O'Donnell fué poner en condiciones de defensa el campamento del río Martín ó Guad-el-Jebú, levantando trincheras y otras importantes obras.

Muley-Abbas y Muley-Hamet, hermanos del emperador, en la mañana del 31 de Enero trataron de oponerse á la construcción de las obras y al avance del enemigo hacia Tetuán, presentándose en actitud bélica ante el campamento español, al frente de 14.000 infantes y 6.000 ginetes, que ocupaban una línea de legua y media de extensión: la derecha, rejida por Muley-Hamet, tenía por punto de apoyo las huertas de la mencionada población, ocupando todo el terreno comprendido entre aquellas y las orillas del Martín, y la izquierda, que mandaba Muley-Abbas, se apoyaba en la torre de Geletí y se extendía hasta una avanzada estribación de Sierra Bermeja.

Tan luego el general O'Donnell se hizo cargo de los propósitos del enemigo, con la pericia y actividad que eran sus mejores prendas de general en jefe, ordenó sus tropas para el combate. El general Rios, con el cuerpo de ejército de reserva, formó la extrema izquierda, extendiendo sus tropas desde la Aduana hasta un puente que existe sobre el río Alcántara; el general Ros de Olano formó el centro con el tercer cuerpo y la división de caballería, y el general Prim, que por enfermedad de su compañero Zabala mandaba el segundo cuerpo, se encargó de la derecha y reserva.

A las tropas del general Rios correspondió en aquel día la honra de iniciar el combate.

Atravesaron unos pantanos que tenían delante, y correctamente formados en cuadros oblicuos, empeñaron heroica lucha con numerosos y nutridos grupos de la caballería de Muley-Hamet, teniendo la fortuna de salir vencedoras, hecho á que contribuyó no poco el esforzado comportamiento de la batería de montaña del excapitán don José Lopez Dominguez.

En tanto se desarrollaba esta parte del combate en la izquierda de los españoles, frente á su derecha, en el llano de la torre de Geletí, los marroquíes reunían gran número de caballos para dar un tremendo ataque. Al percibirse de ello O'Donnell, ordenó al general Galiano les atacase con su división de caballería, y contra ellos se dirigieron, sedientos de pelea y con impetuosa de torrente, los coraceros del Rey, de la Reina, del Príncipe y un escuadrón de Husares, mandados por el brigadier Villate, al propio tiempo que los regimientos de lanceros de Santiago, Farnesio y Villaviciosa, más otro escuadrón de Husares, á las órdenes del conde de la Cibera, amagaba un ataque por la derecha. La acometida de aquellos fué por la izquierda.

Los lanceros arrollaron y destrozaron á los moros, obligándoles á guarecerse en una hondonada que existe al pié de Sierra Bermeja, y los coraceros, cegados por el entusiasmo que en ellos produjo el éxito de sus cargas, salvaron

una pequeña trinchera y corrieron tras de los fugitivos, acuchillándolos y haciéndoles perecer entre las patas de sus brutos; entonces aparecen 1.500 ginetes de la valerosa y temida *Guardia Negra* y la situación de los valientes del Rey, Reina y Príncipe se hace por demás crítica; sin embargo, los coraceros, sin cesar de pelear, sembrando la muerte á su alrededor y sin perder el ánimo y la sangre fría, salen del barranco en que se habían metido, y apoyados por la artillería, cazadores de Albuera y lanceros de Farnesio y Villaviciosa, logran rehacerse y retirarse.

A las tres de la tarde, después de haber sostenido más de cinco horas de fuego y varios combates parciales, O'Donnell cree llegada la hora de dar el ataque general; dá las órdenes oportunas y todo el ejército emprende á un mismo tiempo el avance.

Las tropas del general Rios despejan de marroquíes todo su frente; las de Ros de Olano obligan al enemigo á refugiarse en Sierra Bermeja, y la división Quesada termina por escalar las estribaciones de ésta, arrollar á los que les disputaban el paso y presentarse casi á retaguardia del marroquí, en tanto que el héroe de los Castillejos avanzaba con sus tropas por el llano, tan correctamente formadas cual si se hallara en el campo de instrucción.

A las cinco de la tarde había terminado tan glorioso combate, digno prólogo de la memorable batalla de Tetuán, librada cuatro días después.

EL BACHILLER ALONSO DE ZAMORA.

(Prohibida la reproducción.)

Alcance postal

(DE LA AGENCIA EXPRESS)

Madrid 29.

Hoy tampoco salió de su domicilio el señor Sagasta, no obstante encontrarse casi restablecido su nieto y estar el día menos desahogado que ayer.

—Al señor Aguilera le ha ocurrido un accidente que pudo tener desagradables consecuencias.

Yendo á las dos en su carruaje por la puerta del Sol, se rompió el eje de las ruedas traseras, quedando el vehículo medio volcado.

No sin gran trabajo salió del coche, dirigiéndose á pié á su domicilio.

—La comisión presidida por el señor Salmerón visita en los actuales momentos á don Trinitario Ruiz Capdepón, para recomendarle el pronto despacho de un expediente de San Andrés de Palomar.

—Ya no son solos los periódicos ingleses, sino también los italianos y austriacos, los que consideran como una utopía los resultados de la conferencia europea del desarme.

—Según las últimas noticias de Manila, continúa allí el *status quo* sin que haya ocurrido ningún choque entre los americanos y los insurrectos.

—Los armamentos de Bulgaria contestando en cierto modo á los preparativos de Turquía y el acaparamiento de armas y municiones por parte de Rusia, parecen determinar la justificada creencia de que no será difícil que en la primavera próxima pueda estallar un conflicto en Oriente.

—Es probable que hasta el miércoles no se celebre Consejo de ministros, por la dolencia que sufre el señor Romero Girón y la falta de salud de algún otro compañero.

—Los silvestres insisten aún en que pronto serán poder.

—A causa de aproximarse la fecha de la reapertura de Cortes, el gobierno comienza á dar señales de vida tratando de impedir que las oposiciones encuentren materia bastante para censurar todos sus actos y deficiencias durante el interregno parlamentario.

De ahí que ahora se apresure á enmendar algunos yerros, así como también á poner ooto al sinnúmero de irregularidades que se vienen cometiendo, escudadas muchas de ellas en la falta de celo de determinadas autoridades que más se preocupan de la supresión de las garantías.

El señor Aguilera, á quien los oídos le deben chillar demasiado, ha caído ya en la cuenta de que en Madrid los juegos prohibidos, los atracos, la pornografía, etc., campan por sus respetos.

NUEVA SOLUCIÓN POLÍTICA

Con este expresivo título publica *El Regional* de Castellón, llegado hoy, un extenso y bien meditado artículo, objeto de no pocos comentarios por las revelaciones que en el mismo se hacen y por suponerse escrito por un título de Castilla y diputado á Cortes conservador unido por algo más que por lazos de amistad á una personalidad ilustre de la política española.

Examinábase en el referido trabajo las inseguridades y vacilaciones que en todo tiempo, y especialmente en el del

Sr. Cánovas, caracterizan la política del señor Silveira y el desagrado que tal proceder causa hoy á los antiguos conservadores que muy ahincadamente contribuyeron á que fuera el señor Silveira reconocido y proclamado jefe del partido conservador á pesar de existir hombres tan eminentes para este puesto como el duque de Tetuán, general Azcárraga y Pidal.

Asegura, igualmente, el articulista, que este desagrado y arrepentimiento, han tomado mayor consistencia desde la fusión de ese organismo con los elementos del general Polavieja, por considerar altamente nocivas para la salud de la patria las ideas regionalistas que á guisa de programa patrocina y ha lanzado al viento irreflexivamente este general, hechos que han iniciado un movimiento de disgregación que *ha ido* y seguirá yendo á engrosar las huestes que acandilla el Duque de Tetuán, el cual, teniendo esto en cuenta y las circunstancias políticas y nacionales porque atravesamos, concretará en un manifiesto que en breve verá la luz, cuales son sus ideas de gobierno.

—Dicen de Londres que se advierte gran contradicción en las noticias que dan los periódicos americanos acerca de la actitud de Agoncillo, pues mientras unos le suponen animado de un espíritu intransigente aseguran otros que aconseja al titulado gobierno filipino que evite todo motivo de hostilidad con las tropas del general Otis.

Algunos corresponsales ponen en duda la sinceridad del delegado tagalo, recordando varios hechos para deducir que hay que tener poca confianza en la buena fé de los insurrectos filipinos.

—La prensa alemana considera como un hecho sin precedente, que se hayan declarado en huelga los médicos de la beneficencia municipal de una población de la Alsacia, pidiendo aumento de honorarios.

LLEGADA DE REPATRIADOS

Málaga 28.

El "Chandernagor,"

A las diez de la mañana del sábado presentóse en la boca del puerto el vapor francés *Chandernagor*, sorprendiendo en cierto modo su llegada, pues el temporal imperante hacía sospechar que ante las dificultades de embocar el Estrecho, habría buscado refugio en Cadix.

Como de costumbre, pasaron á bordo los señores gobernador militar y su ayudante, gobernador civil con su secretario particular, alcalde, secretario particular de la Alcaldía, secretario del Ayuntamiento, comandante de Marina, jefes de Sanidad y Administración militar, administrador de la Aduana, teniente de carabineros de servicio, comandante de la guardia municipal y otras varias personas.

Han venido cuatro compañías de Alfonso XIII, ó sean cuatrocientos veinte y nueve individuos.

Las demás fuerzas militares no forman cuerpo.

El total del pasaje militar llegado, aparte de los señores jefes y oficiales, es de diez y ocho sargentos, cuarenta y dos cabos, trece cornetas, novecientos seis soldados y veintidós guardia o viles.

La travesía fué buena y solo ofreció molestia durante la última noche, pródiga en chubascos y fuerte marejada.

El *Chandernagor* zarpó de la Habana el día cinco.

Se dirigió á Cienfuegos, y de aquí salió el diez, con cuatrocientos setenta y cinco enfermos.

Durante la travesía fallecieron el sargento don Pedro Juan Villanueva y los soldados José Gaspar Arias, Esteban Mier Mesones, Florencio Lopez Utrera, José Morce Guerra, Mateo Diaz y Nazario Ron Agustín.

El cargamento del *Chandernagor* consiste en 440 bultos de archivo; 86 de impedimenta; 20 también de impedimenta, de ingenieros; 108 de una compañía de transportes y cuarenta y dos cuereñas.

Total, un peso de 61.207 kilos.

REVISTA DE MODAS

Sin duda con el propósito de resolver el problema de las faldas de un modo definitivo, puesto que las lisas, aun siendo por todo extremo distinguidas, nos van cansando, se indica la aparición de la tónica, y tenemos por cierto que, dentro de breve plazo, la tónica habrá triunfado en absoluto de los adornos sueltos, hasta ahora ensayados con escasa fortuna en las faldas novedad. El invierno tiene prisa en resolver sobre este particular, anticipando-

se sin duda á las exigencias de la primavera y del estío; por eso tendremos sobrefaldas y tónicas á buen seguro antes de Abril, metamorfoseándose, merced á ellas y de un modo definitivo, el traje femenino. Con todo, y á despecho de las innovaciones impuestas por la moda, la hechura princesa no decae; lejos de eso, evidencia mayores atractivos desde que, á partir de Diciembre, adoptara la variante de abrochar falda y cuerpos atrás, con hilera, sencilla ó doble, de botones. Con ello se facilita grandemente, además, la colocación de los adornos, cuya fantasía aumenta por momentos.

Este último punto, amadas lectoras mías, importa no descuidarle; los vestidos se adornan mucho, lo mismo faldas que cuerpos; pero sería imperdonable que la colocación de los adornos no obedeciera al más exquisito gusto artístico, puesto que la cultura de los tiempos por nosotras alcanzados así lo impone hasta en los más ligeros detalles que á la moda se refieren.

Lo hemos dicho en otras ocasiones y lo repetimos ahora; de las mangas desterróse por completo la hombrera; pero queda en su lugar, y es de rigurosa novedad, una ligera curvatura alta en el hombro, que se obtiene marcando pinzas allí donde antes se colocara la hombrera y entretelando la mitad superior de la hoja de encima de la manga con crinolina, á fin de que quede lo suficientemente tiesa para que se pueda apreciar su forma. Así se confeccionan las mangas novedad, muy estrechas todas ellas y ceñidísimas al brazo. Los adornos de las mismas varían entre bieses, pasamanerías y motivos de terciopelo, siendo estos últimos los más bellos, siempre que se acierte en elegir el color del adorno, que ha de ser distinto del traje. Para huir de la vulgar monotonía, se busca en la variedad de los matices el efecto artístico del conjunto.

Continúa el abrigo entallado, la aristocrática levita ceñida, llevándose la palma en los más elegantes círculos europeos, siendo el típico distintivo de los mismos las solapas cruzadas ó abiertas sobre chaleco y el faldón largo, que en algunos llega hasta la rodilla y ostenta redondeadas las puntas delanteras. En estos novísimos abrigos es indispensable la solapa de terciopelo, sobre todo cuando el cuello es vuelto, y solo de las solapas puede prescindirse cuando se adopta el cuello alto voleado, que en este caso suele ser de astrakán, y aun de nutria, en su parte interior. El capricho desplegado en estos abrigos es infinito, si no en su hechura, porque todos obedecen al patrón general, en sus adornos, abriendo, por consiguiente, ancho campo, horizontes infinitos, á la fantasía femenina.

A partir de nuestra última revista, se han generalizado mucho los botones y los dijes de cristal, siendo la colección de los mismos caprichosa y viéndose en las más elegantes tiendas bellísima variedad donde elegir. En abrigos, en vestidos, en esclavinas, lucen sus prismas los botones de cristal, en tamaños grandes y pequeños, recorriendo la inagotable escala de los matices. Esta original fantasía dista bastante de ser churriguera, como tantas que el capricho ha puesto en ocasiones en circulación; por este motivo la recomendamos á nuestras habituales lectoras sin las reservas que en determinados casos tenemos por costumbre imponernos.

Las largas cadenas para el reloj y para el impertinente están á la orden del día, siendo de más novedad aquellas que mayor número de dijes ostentan; algunas, de un metro de largo, hacen gala de más de quince dijes, y esto, que ya raya en exageración, nos parece destinado á no prevalecer mucho en distinguidas esferas. Sin embargo, esas cadenas han sido los regalos de moda ofrecidos á las damas en las pasadas Pascuas, así como los ramos y cestas de flores, adornadas con tanta profusión de lazos y de encajes, que el valor de las flores, con ser subido en esta época del año, quedaba eclipsado por lo costosísimo de los adornos.

MARGARITA.

Gacetillas

—**Cultos á San José.**—El domingo último, á las cuatro y media de la tarde, comenzaron con gran solemnidad los cultos que la Asociación Josefina dedica anualmente á su excelso titular en la iglesia de Jesús Crucificado. Ocupó la cátedra sagrada el licenciado don José Molina Ruiz. Con claridad de conceptos expuso el orador el primer dolor y gozo del Santo Patriarca, sentando como tema de su discurso la grandeza de San José, que mereció del Altísimo ser padre putativo de Je-

sús y esposo de María. El sermón del señor Molina fué eminentemente teológico. La iglesia presentaba artística y agradable perspectiva, pues el altar mayor, erigido expresamente para estos cultos, se hallaba profusamente iluminado y adornado con gusto. Una luojía capilla vocal é instrumental ofició en el acto.

—**Conste así.**—Hemos oído rumores de que en el negociado de quintas de la Diputación provincial se cobran los certificados de libertad de quintos, y como tales rumores son absolutamente falsos llamamos la atención de nuestros lectores para que no se dejen sorprender por los *ganchos* que suelen encargarse de facilitar esos y otros documentos gratuitos, para lucrarse á costa de los incautos.

—**Vigilancia.**—Recomendamos á los jefes del cuerpo de vigilancia se sirvan dar órdenes á sus subordinados para que recorran las afueras de la puerta de Colodro y sus inmediaciones. En aquellos lugares encontrarán grupos de hombres y de niños, entretenidos con los naipes y por tanto limpiándose los bolsillos. El cuerpo de vigilancia prestará allí un importante servicio, si no tiene reparo en atender este encargo.

—**Gran Teatro.**—El próximo sábado inaugurará sus tareas en el coliseo de la calle de la Alegría, la compañía de zarzuela que dirigen los señores López-Lorente. Oportunamente publicaremos la lista del personal.

—**Adelante.**—Se ha aprobado en Sevilla el proyecto de reglamento para organizar la Cámara Agrícola, y en una reunión magna de labradores y propietarios de fincas rústicas se constituirá definitivamente. Nuestros lectores recordarán los trabajos especiales que hemos dado para ver esta institución en Córdoba, como la Cámara de Comercio y el Banco Agrícola, sin que por esos atribuyamos iniciativas que correspondían á los organizadores, sino el deseo de ver esas asociaciones en nuestro país, en el que pueden prestar importantes servicios á la Agricultura y al Comercio.

—**Hospital de la Victoria.**—Han ingresado en dicho establecimiento los soldados procedentes del ejército de Cuba José Martínez Ramirez, natural de Córdoba, que servía en el regimiento de caballería de Farnesio, y Antonio Cobo Rodriguez, de San Fernando (Cádiz) perteneciente al tercio 19 de la guardia civil.—Y han salido Rafael de la Torre Martínez, del regimiento de la Habana, y Antonio Griegues Serrano, del batallón de Orden público.

—**Más agua.**—Una pareja de la sección montada de la guardia municipal ha participado á la Alcaldía que la fuente abrevadero, situada en el antiguo camino que, de la carretera de los Arenales conduce á la Matriz, no tiene la dotación de agua que le corresponde.

—**Bien hecho.**—El señor Alcalde ha dispuesto que se cubra con una capa de arena de arroyo el piso de la calle central del paseo del Gran Capitán, para evitar las molestias que aquel pavimento proporcionaba al público en las épocas de lluvia.

—**Le salió caro.**—Ha sido denunciado al juzgado de instrucción de esta capital el joven Francisco Moyano Castillo, que anteanoche penetró por una de las puertas del nuevo mercado, estando cerradas, y de un puesto hurtó una caña dulce. A la salida cayó al suelo causando heridas y contusiones que le fueron curadas en la Casa de socorro. Después fué trasladado al Hospital de Agudos.

—**Socorro.**—La Comisión provincial de *La Cruz Roja* ha ocurrido á los soldados procedentes del ejército de Cuba Francisco Pérez Rodriguez y Eleuterio Jurado con una camiseta, una camisa, un par de calcetines y otro de calzoncillos; á Alejandro Morón, con análogos prendas y un sombrero y á José Martínez con una muda de ropa blanca y una polonesa. Todos estos soldados son naturales de Córdoba y han salido recientemente del Hospital de la Victoria. Dichas prendas las recibió nuestro Prelado, que las puso á disposición de *La Cruz Roja*, como oportunamente digimos.

—**Mártir de la patria.**—En el Hospital militar de la Victoria ha fallecido el soldado del batallón de Arapiles Bernardino Liaña Cabañes, natural de la provincia de Córdoba. Descansa en paz.

Más vigilancia.—La carrera de las Ollerías la ha elegido para teatro de sus batallas campales una legión de muchachos, que continuamente se apedrea y pone en peligro á los transeuntes y deteriora los edificios de aquellas inmediaciones. Llamamos la atención de la guardia municipal montada y demás dependientes de la autoridad para que den una batida á esas huestes de Atila y procuren derrotarlas, si es posible.

Funerales.—En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral se celebraron ayer, á las cuatro de la tarde, los funerales por el alma de la apreciable señorita Rafaela de la Cuesta y Costi. El duelo, que era muy numeroso, lo presidían don Juan, don Emiliano, don Octavio y don Cándido Costi, tíos de la finada. Concluida la ceremonia religiosa, púsose la comitiva en marcha con dirección al cementerio. Llevaban las cintas del ataud don José Sánchez, don Enrique González, don Vicente Lovato y don Cándido Costi. Reiteramos el pésame á la inconsolable familia de la difunta.

La salud pública.—Según *El Siglo Médico*, han continuado predominando, la semana anterior en Madrid, las enfermedades del aparato respiratorio, anginas, bronquitis y pleuro-neumonías, algunas de naturaleza gripal y muchas francamente inflamatorias. Las neuralgias intercostales, intestinales y lumbares han sido frecuentes. Han aumentado, con relación á las semanas anteriores, las enfermedades del hígado, y se han exacerbado las crónicas del cerebro y del corazón. En los niños no se observa nada de particular.

De viaje.—Ayer salió para Sevilla, en donde permanecerá un par de días, nuestro querido amigo don Juan Tejón y Marín, exalcalde de esta capital.

Caja de ahorros.—Anteayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 18.312 pesetas por 152 imputaciones, de las cuales fueron nuevas 14. Se pagaron 6.631'82 á solicitud de 58 imponentes, 8 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Cintas y torques.—Para la corrida organizada por *La Cruz Roja* ha enviado la señorita Natalia Morales una cinta celeste, con un ramo de pensamientos y el nombre de la donante, bordados.

Destino.—Lo han obtenido en el batallón Cazadores de Chiclana, de guarnición en Córdoba, los primeros tenientes don Carlos Montemayor y don Luis Cano, y en el regimiento reserva de Ramales el primer teniente don José del Toro.

Estadística.—La *Gaceta* inserta la recaudación obtenida por todos conceptos en el primer semestre del año económico del 98 al 99, que asciende á 512.707.343 pesetas. En igual periodo del 97 al 98 se recaudaron 460.708.845 pesetas. Los pagos ascendieron á cuatrocientos tres millones 366.371 pesetas en el primer periodo, y á 383.269.488 en el segundo.

Repatriados.—En las estaciones de los ferrocarriles de esta capital socorrió anteayer *La Cruz Roja* á veinte y cinco repatriados y condujo al hospital militar, en carruaje, á Francisco Muñoz Cuenca, que se halla gravemente enfermo.

Saldo de cuentas.—Ha sido denunciado á la autoridad un hombre que anteayer dió de golpes á una mujer, porque esta le exigía el pago de cierta suma que le adeuda. El alboroto ocurrió en el Puente.

Escalafón.—La *Gaceta* ha publicado el escalafón del cuerpo de Abogados del Estado, en el cual figuran, con el número 103 don Antonio Garjón Isasa y con el 149 don José Gutiérrez de la Cámara y Carrillo, ambos paisanos nuestros.

Sección minera.—Se han registrado varias pertenencias de las minas de hierro "San Miguel", "San Francisco", y "Niña María", del término de Jaén.

Llamamiento.—El juzgado de esta capital llama al pariente más próximo de la mujer que apareció cadáver en el Molino de Hierro, de este término y no ha podido ser identificada.

Conato de robo.—En una casa de la calle Isabel Losa se trató anteayer de practicar un robo con escalo. Los autores del hecho no lograron entrar en la casa.

Enfermo.—En tal estado se halla nuestro distinguido amigo el señor marqués de las Escalónias, cuyo restablecimiento deseamos.

Oposiciones.—En breve se verificarán en Madrid oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Topógrafos.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—El extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Fuente Tójar durante el tercero y cuarto trimestre de 1897 á 98.—El de los que tomó el Ayuntamiento de Luena en Noviembre último.—Edictos de Valenzuela y Torrecampo anunciando que durante quince días se admiten relaciones para formar el apéndice al amillaramiento.—Lista de electores de compromisarios para Senadores de Montemayor y Villanueva de Córdoba.—Y edicto del juzgado de Córdoba para la presentación ante esta Audiencia provincial, dentro de diez días, á contar desde ayer, de Juan Bautista Revoredo.

Denuncias.—En Almodóvar han sido denunciados Juan Molina Pedregosa y Nicolás Lozano Barle, por haberlos encontrado cazando en la finca de aquel término llamada "Fuente Real", y sitio conocido por "Cerro del Moro", habiendo intervenido á cada uno una escopeta y efectos de caza.

Bodas.—Han contraído matrimonio estos días en Luena las señoritas Araceli Bergillos y María González López, respectivamente, con don José de los Ríos y don Domingo Cuenca. Los primeros salieron para Baena y los segundos para Castro.

Subasta.—El día cuatro de Febrero próximo se subastan en las Casas Consistoriales de Posadas, por el tipo de 300 pesetas, varios materiales, por rentas vencidas de un terreno concedido para construir una fabrica de fundición de minerales.

Juez.—Se halla en Sevilla el juez de instrucción de Hinojosa del Duque don Antonio Alvarez Féria.

Contribuciones.—Para el cinco de Febrero inmediato se cobrarán las de Pedro Abad, Castro, Hinojosa, Villa del Río y Rute. Y del uno al dos las de Almodóvar.

Beneficio.—Uno hay vacante en la Catedral de Huesca, y durante treinta días se puede solicitar en aquella Secretaría de Cámara.

Consolémonos.—En algunos pueblos de la Serranía de Ronda ha descendido la temperatura hasta marcar el termómetro seis grados bajo cero.

RESTAURANT
DE
MIGUEL GOMEZ
Calle Marqués de Boil
(ANTES MORILLOS)
PLATO DEL DIA
Ragut de cerdo.

La sofocación y el cansancio producidos por la tos en las enfermedades de pecho, desaparecen con las Pastillas Morelló: Farmacia Villegas y principales.

LO QUE NECESITAN LOS NIÑOS

De todos los remedios indicados para contrarrestar las molestias de una digestión difícil y la tendencia al raquitismo de algunos niños, ninguno se tiene en tan alta estima por la profesión médica como la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. Este remedio modelo comprende todos los elementos esenciales de nutrición, tanto para el desarrollo de los huesos, como para contribuir á la formación de sana musculatura. La Emulsión Scott es una forma tan agradable de aceite de hígado de bacalao, que se administra á personas de estómago débil, para darles fuerza y nutrición, la cual no les es posible obtener por medio del alimento ordinario. Donde hay síntomas evidentes de escrófula en la sangre ó desarrollo defectuoso de los huesos, la Emulsión Scott es un preventivo para contrarrestar las influencias de este mal y es también un excelente tónico para aquellos niños que, á pesar de no mostrar señales de enfermedad, son delgados y débiles. La causa de la mayoría de las enfermedades de los niños puede hallarse en la pobre asimilación de los alimentos. Al escribir sobre los beneficios obtenidos en los niños por la Emulsión Scott, el Dr. D. José Barrera, dice:



Dr. D. José BARRERA
Muy Sres. míos: Con gran satisfacción puedo decirles que desde hace tiempo vengo empleando su Emulsión Scott, he multiplicado mis observaciones y siempre obtenido excelentes resultados. En mi clínica especial de niños he tratado con el mencionado producto farmacológico multitud de criaturas linfáticas, escrófulas, raquiticas, etc., notando en todos los casos brillantes resultados como poderoso tónico reconstruyente. Es cierto que estas noticias no son nuevas para Vds.; mas estoy persuadido de que les será agradable verlas relatadas una vez más. Queda de Vds. affmo. — Dr. JOSÉ BARRERA.

México por oposición de la Beneficencia Municipal. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Mares, 477, calle de Valencina (Barcelona) acompañando 75 centimos en sellos de correo para pago de franqueo.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	19	60
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	15	20
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	7	00
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	11	10
Oscilación.	8	20
Agua de lluvia en milímetros.	1	00
Agua evaporada en milímetros.	0	80

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA.
Altura barométrica en mm. y á 0° y al nivel del mar. 753 10
Temperatura á la sombra. 10 10
Temperatura del termómetro humedecido. 9 70
Tensión del vapor. 8 75
Humedad relativa. 95 00
Estado del cielo. Casi cub.
Dirección del viento. N. E.
Fuerza. Ventolina.

Córdoba 30 de Enero de 1899.—El Catedrático de Física, Luis Olbés.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sin noticias.—Aplazamiento.—La libertad de los periodistas.

Madrid 30 (1'30 t.)

El señor Sagasta ha manifestado que carece de noticias de Filipinas, del general Rios.

Se ha aplazado el Consejo de Ministros que debia celebrarse hoy.

El señor Groizard elude cuantos ataques se le dirijen sobre la libertad de los periodistas Lerroux y Luna, añadiendo que este asunto es de la incumbencia del ministro de la Guerra.

Nuevo Magistrado.—Los socialistas.

Madrid 30 (2'30 t.)

S. M. la Reina ha firmado el real decreto nombrando Magistrado de la Audiencia de Córdoba al Magistrado electo de la de Teruel don Antonio Campesinos.

En Milán se nota grande agitación socialista.

Se han recojido numerosos periódicos y folletos haciendo propaganda de aquellas ideas.

Ejecución de un reo.—Inseguridad en Filipinas.—Crueldad de los tagalos.

Madrid 30 (4'30 t.)

En la Carolina ha sido ejecutado hoy, á las siete y media de la mañana, el reo Barbalás.

Al llegar al sitio de la ejecución se hallaba resignado y sereno.

Telegrafian de Filipinas que las mujeres jóvenes se encuentran amenazadas por los insurrectos, viviendo en constante inquietud.

Cinco frailes han muerto de hambre, á pesar de haber entregado la comunidad por su rescate una considerable suma.

Penalidades terribles Consejo

Madrid 31 (3'30 madrugada.)

Cablegramas recibidos de Filipinas dan cuenta de las terribles penalidades que sufren los españoles prisioneros de los tagalos.

Se confirma que han muerto de hambre cinco frailes.

El señor Sagasta manifestó á los periodistas que hoy se celebrará Consejo de ministros.

Que se confirme

Madrid 31 (3'35 madrugada.)

Con referencia á noticias recibidas de Londres, dicese que los tagalos han puesto en libertad á los militares españoles prisioneros en Filipinas.

El Gobierno sigue sin recibir cablegrama alguno del general Rios.

EXPRESS.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Pedro Nolasco, fundador.—Mañana, San Ignacio, obispo, y San Cecilio, obispo y mártir.
—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la

iglesia del Hospital de los Dolores, costeado por don Mariano Molina, en sufragio por sus difuntos.

—Hoy sexto día de novena, en la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, á la gloriosa Santa Paula, á las cuatro de la tarde; se cantarán los misterios del santo rosario y la letanía, motetes y gozos.

Con licencia de nuestro Excmo. Prelado habrá exposición solemne del Santísimo Sacramento, en la iglesia de referido convento, costeada por don Carlos Carbonell, en sufragio de sus difuntos.

—Octavo día de novena á nuestra Señora de la Paz, en la iglesia auxiliar de San Basilio, á las seis y media de la noche.

—El jueves 2 de Febrero, á las diez y media de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Marina una solemne fiesta á nuestra Señora de la Luz, costeada por su hermandad, estando encargado del panegírico el R. P. Antonio Llorente, Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María; terminado el acto, se hará la procesión con las imágenes de San José y la Santísima Virgen.

†

Tercer aniversario
LA SEÑORA

Doña Dolores García de Luque
Viuda de Sánchez

Falleció el 31 de Enero de 1896

R. I. P.

Todas las misas que se celebren hoy en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsoladas hijas y hermana ruegan á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

†

LA SEÑORA

Doña María de la Purificación Naval
Y MORENO
Y LA SEÑORITA
Doña María de la Purificación Perez
y Terroba

Fallecieron, respectivamente,
el 12 de Enero de 1895, y el 9 de
Octubre de 1894

—R. I. P. A.—

Todos los señores sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la misa el día dos de Febrero próximo, de siete á nueve de la mañana, en la iglesia de San Pablo, lo aplicarán por el eterno descanso del alma de dichas señoras.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

Primer aniversario.

Todas las misas que se celebren el día 3 de Febrero, de ocho á diez de la mañana, en la parroquia de San Pedro, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por las almas de doña Encarnación Casares y Lopez y don Antonio Cabrera y García.

†

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON JOAQUÍN RUIZ MARTÍNEZ

TENIENTE DE ALCALDE QUE FUÉ DE ESTA CAPITAL

FALLECIÓ EL DIA 31 DE ENERO DE 1897

R. I. P. A.

Por concesión especial del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis estará hoy expuesto S. D. M. en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Todas las misas que se celebren hoy en la referida iglesia, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor (q. s. g. h.)

Su viuda é hijos suplican á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas muchas indulgencias.

†
Segundo aniversario

LA SEÑORA

Doña María Caridad Rejano y Luna
VIUDA DE CADENAS

Falleció el día 2 de Febrero de 1897

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren los días 2 y 3 de Febrero, desde las siete de la mañana en adelante, en la Iglesia Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hijos é hijas políticas suplican á sus parientes, amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen en sus oraciones.

Hay concedidas muchas indulgencias.

†

Primer aniversario

Todas las misas que se celebren mañana, de siete y media á nueve y media, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por las almas de don Tomás Cabrera y García y doña Josefa de las Morenas (q. e. g. e.)

Sus hijos é hijos políticos ruegan á sus amigos les encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

†

Tercer aniversario

Todas las misas que se celebren mañana, de siete y media á diez, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por las almas de doña Isabel de Sierra y Ramírez y de su esposo don Manuel F. de Cañete.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y hermana ruegan á sus amigos les encomienden su alma á Dios en sus oraciones.

†

Todas las misas que se celebren mañana, de nueve á diez, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma del señor don José de la Torre y Guerrero (q. e. g. e.)

Su viuda, hijos y demás parientes ruegan á sus amigos encomienden á Dios su alma.

†

XI aniversario

LA SEÑORA

Doña Matilde Fernandez y Rivas de Roca
de Alvarez de los Angeles

Falleció el día 1.º de Febrero
de 1888

D. E. P. A.

Todos los señores Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la misa, de siete á diez de la mañana, el día tres de Febrero, en la iglesia parroquial del Apóstol Santiago, la aplicarán por el alma de la expresada señora.

Su esposo, hijos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes de la finada, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á dichas misas, por cuyo señalado favor les vivirán agradecidos.

Flato ardiente, Dolor de estómago.

Magnesia efervescente Espinar GRANULAR

Este preparado tan conocido y apreciado del público, compite con ventaja con su similar extranjera, pues es mas de producir mejores resultados en la curación de las AFECCIONES DEL ESTOMAGO, como Acédias, Fatigas al digerir los alimentos, Vómitos, Dolor de estómago y otras muchas, es mucho mas económico de precio. Pídase en todas partes con el nombre de MAGNESIA ESPINAR y se convencerán de su bondad.—Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

Pedir en todo el mundo las AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas y antisépticas. — Una peseta botella. Gran depurativo. — Únicas en el consumo. — De venta en Farmacias y Droguerías

LIBRERÍA DEL DIARIO DE CÓRDOBA SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Semaneros Santos, desde las clases más económicas á las más superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura. Libros de texto para Universidades, Seminarios, Institutos, Escuelas Normales y para carreras especiales. Se admiten suscripciones á cuantas obras se publiquen por tomos ó entregas, y á todos los periódicos políticos, literarios, de modas, etc. etc. Especialidad en libros, papel pautado, modelos, atlas y cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza. Se encuadernan toda clase de libros, y hay constantemente un buen surtido en libros en blanco y rayados. Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escritorio. SAN FERNANDO NÚM. 34 TELÉFONO NUMERO 37

NUEVA PRENSA "COUSINOU," SIMPLÉS Y ALTERNATIVAS PARA ACEITES, VINOS, ETC. CON REAL PRIVILEGIO DE INVENCION EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICION DE LISBOA DE 1884 MEDALLA DE ORO en el Concurso Agrícola de Sevilla de 1893 DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, RÁBIDA 13 y 15



Ninguna recomendación más favorable de este sistema de prensas que la sencillez de su mecanismo tan fácil de comprender, que son imposibles las roturas ni desgastes prematuros; las presiones que ejercen de 90.000 á 600.000 kilogramos, se obtienen por medio de la palanca múltiple alternativa, que es su motor, y que dá una fuerza superior á todas las conocidas, y por último, la extracción de los líquidos por el centro de las masas, por medio de capachos privilegiados, teniendo además patillos para el buen repartimiento y equilibrio de las cargas. Se construyen prensas simples y alternativas desde 8 á 30 y hasta 35 fanegas de carga en cada trussillo; éstas se mueven á brazo, aplicando la fuerza directamente á la punta de la palanca. La prensa movida por caballerías ó vapor, están provistas de un Transmisor combinador de fuerza y movimiento con dinamómetro y timbre para marcar la presión; este aparato es conducido por una ó dos caballerías al mismo tiempo de uno ó dos rulos sobre el mismo empiedro, según número de prensa. Hay además, reguladores-combinadores de la fuerza de los hombres, con dinamómetro y timbre que sirve para indicar á estos el maximum de presión á que deben llegar, evitando así roturas, y obteniéndose unas presiones seguras: malacates con herrajes para uno ó dos rulos, movimientos de prensas de torre móvil, desmenuadoras de orujo, pisadoras de uvas, calderas de chapa de cobre y hierro para los molinos, bombas de trasiego y riego, capachos de esparto sistema "Cousinou," etc., etc. Se hacen instalaciones completas de prensas y, alternativas movidas por máquina de vapor ó caballerías á precios muy favorables. Para más detalles dirigirse á Juan Cousinou, Rábida 13 y 15, Sevilla. Se remiten catálogos á quien lo solicite.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA

Venta de maiz y de tocino extranjero de superior calidad NO MAS VELLO POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH DEPIILATORIO NO IRRITA EL CUTIS QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAIZ PRECIO 2'50 P. 12 BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS y BORRELL Hnos, Asalto, 52, Barcelona LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 5 Ptas

Máquinas Singer para coser para coser Ptas. 2'50 semanales LA COMP. FABRIL SINGER Grandes descuentos al contado Enseñanza gratis á domicilio ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER ÚNICA SUCURSAL EN CORDOBA 14, AYUNTAMIENTO, 16

JUAN MONSERRAT É HIJO GRAN FABRICA DE DULCES A VAPOR LA MÁS IMPORTANTE EN ESPAÑA EN SU CLASE Especialidad en frutas en almíbar, en su jugo, glaseadas y cristalizadas, turrone, pasta membrillo, jaleas, peladillas, grajeas, etc. etc. PREPARACION ESPECIAL PARA EXPORTACION A PAISES CALIDOS Premiado con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888; dos en la de París 1889; una en Puerto Rico 1894, y un diploma en la de Chicago 1893 REUS (ESPAÑA) DESPACHO: Calle de Santa Ana, número 2. FABRICA: Calle de Monserrat, 7 y 9 y calle de la Cárcel, 6. Expedición á todos puntos. — Telegramas, MONSERRAT-REUS

LAS RELACIONES duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 48, y SAN FERNANDO 34.

Academia de música Desde 1.º de Febrero del presente año se abre una clase de música en la casa-habitación del Maestro de Capilla de esta Santa Iglesia Catedral, don Juan Antonio Gomez Navarro, situada en la plazuela del Comosanto de los Mártires, 16, siendo los honorarios mensuales los siguientes: por lección de solfeo, 7 pesetas 50 céntimos; por lección alterna de piano ó violín, 10 pesetas; y por lección, también alterna, de armonía y composición, 16 pesetas. s6-7 Arrendamiento. Se hace desde el día, ó desde San Juan próximo, de la casa calle Pedregosa 22, en precio de 50 pesetas mensual: para tratar. Alfayatas 3. s7-4

Las Constituciones Españolas de 1812, y la vigente de '876, aumentadas con los nombres de los Diputados que vota en la primera, las leyes de Imprenta, asociaciones y reuniones que hoy rigen. Forma un tomo de unas 200 páginas, y se vende á 6 reales en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA. Arrendamiento ó venta. Se hace de una casa principal, de construcción moderna y hermosa fachada, en la calle Angeles, número 5 moderno, barrio de la Catedral: para tratar de su precio y condiciones, en la de Fernando Colón, número 1. s7-5 Colechones. Se varean y embastan colchones de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 134. 6-4

LOS RECIBOS para participacion en la Loteria Nacional, se VENDEN en los despachos del DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 34, y Letrados 48.

Se arrienda desde el día un espacioso local, propio para bodega, depósito de harinas ó otra ocupación análoga, con puerta independiente de la casa; para verlo y tratar de su precio en la calle Maese Luis, núm. 13. 4-2

Manual de ganadería y servidumbre pecuarias, cañadas, cordeles, abreviaturas y acotamientos, con la legislación correspondiente, incluso el reglamento de la asociación general de ganaderos del reino, y formulario para cada caso, por el Municipio. Se vende á 2 pesetas ejemplar, en la librería del DIARIO DE CORDOBA.

Se vende picón de orujo á 7 reales fanega, y á domicilio á 8, en la calle Mellados 1. s15-6

El olivo y el aceite. Cultivo del olivo, extracción, purificación y conservación del aceite, por A. Aloí. Traducción de la 4.ª edición italiana por D. José Abargues Ferrer. Ilustrada con 48 grabados. Forma un tomo en 4.º de 400 páginas, y se vende á 10 reales ejemplar en la librería del DIARIO, calle San Fernando, número 34.

Apuntes de agricultura, estudio del trigo, por D. A. CH.—Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CORDOBA, á 50 céntimos de peseta.

ALFOMBRAS SURTIDO EXTRAORDINARIO En cordelillos desde 2 reales, fieltros anchos desde 12, moquetas rizadas de 12 en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor, denominado las FILIPINAS, Arco Real 19.

DEPOSITOS DOMESTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Venta. Se hace de canarios de la última cría, de buena casta, y de las obras siguientes: cuatro tomos de "El Mundo en la mano," y cuatro de "El Mundo Instruido," ambas obras con magníficos grabados é impresión, nuevas; Diccionario de Valbuena, reformado Latino Español, y otro de Lengua Castellana; varias escopetas de diferentes sistemas, y un impermeable negro. Portería de San Pedro Alcántara, número 6, de una á cinco de la tarde. s5-5

Taller de Modista Josefa Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mena número 2.

AUXILIAR

Se necesita uno con título y práctica en la primera enseñanza. Informar en Leonés 16, de 5 á 6 de la tarde. s6-5

Arrendamientos. Se hacen desde el día de las casas siguientes: calle Morería, 3, por trasladarse el centro de pianos á la calle Gondomar, donde estuvo instalado el Centro Liberal; calle Alfaro, 5, y Alonso de Burgos 24, al pídase. Informarán, en la primera de dichas casas. s6-5

Arrendamiento ó venta. Se vende ó arrienda desde el día la casa situada en el arrecife del Campo de la Verdad número 2, propia para establecimiento para tratar, Mucho Trigo 31. s6-5 Antonio Castillo —BRONCISTA— Fundición y construcción en toda clase de metales García Lovera, 5.—Córdoba

TOMAS MOLINA FOTOGRAFO DE LA REAL CASA GONDOMAR, 3

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un magnífico trabajo en todas clases de ampliaciones, para cuyo efecto ha adquirido la gran cámara eléctrica PROGRESS, la más perfeccionada hasta el día para clase de retratos. Ampliaciones al platino, al gelatino-bromuro y á la albumina Foto-miniaturas y reproducciones. CLASE ESPECIAL Ampliaciones en colorido natural sistema RADIOTINT, á precio sumamente barato. 3 americanas 3 pesetas.—Con 1 al RADIOTINT, 4 idem. GONDOMAR, 3.—CÓRDOBA

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA CASTILLO Y COSTI. Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja 12, PARAISO, 12 TELEFONO NUMERO 129 CORDOBA

Fábrica de géneros de punto DESPACHO FABRICA Victoriano Rivera, 6. S. Alvaro 16, Casa de la CORDOBA Camisetas de caballero y señora.—Calzoncillos de caballero y señora.—Mantas de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Refajos rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas. Precios de fábrica Confección sólida, elegante y esmerada COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

Imprenta DEL Diario de Córdoba LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13 Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos encarguen, empleándose los adelantos tipográficos. Gran surtido en toda clase de impresos que necesitan los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.